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T o t ce pr iveş te foaia 
să se adreseze la: Re-
dac ţ iunea şi a d m i n i -
s t r a ţ i unea „ U n i r e i " 

în Blaj . 

Foaie bisericeascâ-poiiticâ. 

Două ordine 
ministeriale. 

Monitorul oficial din 23 Aprilie 
1914 pubiică două ordinaţiuni, date 
de ministrul cultelor şi instrucţiunii 
publice. Aceste ordinaţiuni, privitoare 
la învăţământul primar, merită toată 
luarea aminte a celor interesaţi şi 
adaugem îndată fără preget: merită 
toată recunoştinţa noastră. 

Prima ordinaţiune priveşte edifi
ciile şcolare, atât cele existente, cât 
şi cele ce se vor clădi în viitor. Ce 
cuprind aceste ordinaţiuni, cetitorii 
vor fi văzut din textul publicat de 
noi. Şi e de ajuns a ceti acest text 
pentru a şti aprecia, că deodată s'a 
luat din calea susţinerii şcolilor noastre 
poporale cea mai de frunte piedecâ, 
ce se pune sub pretextul clădirilor 
şcolare necorăspunzâtoare. Cei ce 
s'au ocupat de cauza învăţământului 
nostru poporal ştiu prea bine. ca exi
stenţa şcolilor noastre atârnă dela 
capriciul unui notar, pretor sau 
inspector. Ei făceau escepţiuni, ei 
prescriau, ce lor le convenia şi nu 
era nici arătata calea de remediu, 
pentrucâ de fapt nici nu era normat 
cum se cade, ce tel de cerinţe avea 
sâ împlinească şcoala confesională po
porală. 

Ordinaţiunea nouă ministerială 
vorbeşte limpede, prescrie condiţii, pe 
cari şi noi bucuros le recunoaştem de 
indreptâţite, atât din punct de vedere 
pedagogic, cât şi din punct de vedere 
igienic. Şi pe deasupra ordinaţiunea 
ministerială dă cale de apelaţiune 
contra eventualelor hotărîri îngreună-
toare. ce le-ar aduce în anumite 
cazuri concrete comisiunile admini
strative. 

Scurt, dacă ordinaţiunea ministe
rială nouă, dată în cauza edificiilor 
şcolare, va fi executată cinstit, atunci 

din acest punct de vedere susţinerea 
şcolilor noastre poporale nu va mai 
putea întirnpina piedeci de seamă şi 
nici cinstea bisericilor noastre nu ne 
putea permite, să susţinem ori să în
fiinţăm şcoli, cari nu corâspund nici 
cerinţelor minimale din ordinaţiunea 
aceasta ministerială. 

A doua ordinaţiune e şi mai însem
nată. Ea priveşte limba catehizării 
şi prin împrejurarea, că afacerea acea
sta atât de gingaşă se pune pe punc
tul de revedere al bisericii, anume, 
că catehizarea are să se facă pe toată 
linia in limba maternă a elevilor, pune 
capăt la o continuă agitaţie a spiri
telor şi redă pacea şi liniştea con
ştiinţelor turburate prin dispoziţiile de 
mai 'nainte, cari se amestecau şi în 
cel mai ascuns sanctuar al conştiinţei 
religioase, cari îşi reclama libertatea, 
de care trebuie sâ se bucure fii lui 
Dumnezeu. 

Prin executarea dreaptă a ace
stei ordinaţiuni fraţii preoţi cateheţi 
scapă din o veşnică frământare şi din 
un conflict al conştiinţei lor, puşi fiind 
ei până aici între observarea datorin-
ţei lor preoţeşti şi între graţia puter
nicilor zilei, cari pretindeau, ca ei să 
se revolte împotriva mai marilor săi 
bisericeşti, cărora ascultare canonică 
înaintea sf. altar le-au jurat. 

Cine poate străbate în afunzimile 
consciinţei preoţeşti violentate, numai 
acela va şti apreţia după merit va
loarea morală a acestei ordinaţiuni 
ministeriale. Ea înseamnă desrobirea 
alor multe sute de suflete preoţeşti. 

De aceea noi înapreţiarea dreaptă 
a acestei salutare dispoziţii aducem 
întreg tributul recunoştinţii noastre 
guvernului, care n'a băgat în seamă 
curentele şoviniste, ci a făcut un act 
de dreptate, ale cărui binecuvântate 
urmări nu p>ot lipsi. 

Cetitorii noştri vor şti, că dispo
ziţiile cuprinse în aceste două ordina
ţiuni au fost puse in vedere de guvern, 
independent de reuşita tratativelor ur-

Joia şi Sâmbăta. 
mate cu reprezentanţii comitetului 
naţional românesc. Felicităm guvernul 
pentru fapta sa de dreptate şi evităm 
cu mulţămită împlinirea ei. 

Regretăm, că nu se merge mai 
departe pe calea aceasta. A noastră 
convingere e, că repararea greşelilor 
trebuie făcută fără consideraţie la 
ţinuta politică a unui partid şi că po
porul românesc nu rămâne nepăsător 
în faţa binelui, ce i-se face. 

De altă parte ţinem, că împli
nirea acestei îngăduinţe a guvernului 
trebuie să ne îndemne şi pe noi a 
cerca apropierea .şi înţelegerea. 

Nici sentinţa dela Sătmar, oricât 
ne-ar durea, nici întârzierea reviziei, nu 
trebuie să ne reţină dela calea înţe
legerii, a capacitării împrumutate, a 
apropierii, a înlăturării piedecilor, ce 
pururea se ivesc în cale. 

Nu este permis, să se admită 
teoria, că o paşnică vieţuire a ma
ghiarilor şi românilor pe pământul 
acestei patrii ar fi cu neputinţă, con
cluziile acestei teorii ne duc la de
zastru. Şi Dumnezeu n'a putut crea 
două popoare cu scopul de ale 
nimici. 

Meargă dar guvernul pe calea 
dreptăţii tot înainte. A recunoscut, 
că avem doleanţe drepte. Să le vin
dece şi înlăture. 

Noi am înfierat nedreptăţile, ce 
ni-s'au făcut şi le vom înfiera şi în 
viitor. De dreptul de a ne tângui nu 
vom abzice. 

Dar ceeace am făcut acum, vom 
face totdeauna şi în viitor: Vom re
cunoaşte cu plăcere, binele şi drep
tatea, ce ni-se fac şi ne vom arăta 
recunoscători. 

Şi fericiţi vom fi, dacă prilej 
ni-se va da, ca să ne putem mani
festa cât mai des recunoştinţa noastră. 
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Două ordinaţiuni 
ministeriale. 

Dăm în traducere textuală cele două or
dinaţiuni recente ale Dlui ministru de Culte, rela-
lative la instrucţia cateheticâ şi edificiile şcolilor 
noastre elementare-confesionale. La locul prim 
dăm ordinaţiunea relativă la limba de catehizare 
(Nr. 1797—19Í4 având data 24 Aprilie a), iar la 
locul al doilea ordinaţiunea privitoare la zidirile 
şcolare (Nr. 52161-1914 cu data de 9 Aprilie c ) . 

I . 

Recercarea ministrului reg. ung. de Culte şi 
instrucţie cătră toate veneratele autorităţi 
bisericeşti, relativă la limba de catehizare în 

şcolile alementare. 

Scoţind din vigoare ordinaţiunea ante
cesorului meu oficial adresată tu turor ins
pectorilor şcolari regeşti în 23 Octomvrie 
1908 Nr. 106,176, conziderând legătura 
strânsă dintre catehizare şi vieaţa religioasă, 
aflu de admisibil, ca instrucţia religioasă 
să se îndeplinească în 1. maternă a elevilor 
în şcolile poporale de stat, comunale, precum 
şi In acelea susţinute de singuratici şi reu
niuni, anume: în celea şease clase a şcolilor 
e lementare , în şcolile superioare poporale şi 
civile, în insti tutele pedagogice pentru învă
ţători şi învăţătoare, precum şi in institu
tele pentru cvalificarea conducătoarelor 

pentru azile. 
Te recerc, ca luând în conziderare 

aceasta ordinaţiune principiara a mea să 
binevoi-Ţi a dispune astfel, încât în toate 
institutele pentru instrucţia poporală, în cari 
elevii cu limba maternă maghiară sunt 
numai în număr sporadic, neînsemnat, cate
hizarea elevilor maghiari , să se îndeplinească 
în limba lor maternă. Am îndrumat, în 
aceeaş vreme, pe inspectorii şcolari regeşti , 
eă întru cât s'ar ridica plângeri (din par tea 
părinţilor, tutorilor, senatelor şcolare, direc-

F O I T A . 

Cuvânt de deschidere 
a sinodului protopopesc de primă
vara ţinut în Ibaşfalâu la 28 Martie 

st. n. 1 9 1 4 . 

Onoraţi în Hristos Fra ţ i ! 
Bine ştiu şi eu însumi 

fraţii mei de voi, că şi 
voi sunteţi plini de bună
tate, plini de toată ştiinţa, 
putând şi unii pe alţii a 
vă învăţa. — Iară mai cu 
cutezare V'am scris vouă 
fraţilor, despre d parte 
ca şi cum v'aşi mai aduce 
aminte pentru darul ce 
mi-s'a dat mie dela Dum
nezeu. 

S. Pavel c. Romani 
c. 15. v. 17. 

Şi eu, On. în Hristos Fraţi , cuvântez, 
nu pentru ca să Vă învăţ, căci învăţaţi 
sunteţi , ci pentru ca să vă aduc aminte, nu 
ca s. Pavel despre darul ce mi-s'a dat mie 
dela Dumnezeu, — căci nevrednic mă simt, 
c i despre năcazurile ce ne copleşesc din zi 
1n zi. 

Biblia, cartea cea sfântă spune: „Toată 
Împărăţia, care se împărechează se va ni-

torilor şi învăţătorilor) inspectorii şcolari 
regeşti să-mi raporteze fără amânare despre 
toate acestea cazuri, pentru ca să recerc 
autorităţile bisericeşti competente pentru a 
lua dispoziţiile corăspunzătoare. 

Vă rog, de iucheiere să binevoieşti a 
dispune ca în şcolile apar ţ inătoare autori
tăţii DV. să binevoieşti a lua dispoziţii în 
acest senz relativ la catehizarea din insti
tutele poporale. 

Nu mă îndoiesc, că dispoziţia aceasta, 
prin efectul religioso-moral al catehizării, 
va ridica şi va întări succesul educaţiei pa
triotice, ce decurge tn şcolile noastre. 

Budapesta, 24 Aprilie 1914. 

Béla Jankovich m. p., 
ministru reg. ung. de culte şi 

instrucţiunea publică. 

II. 

Cerinţele privitoare la edificiile şcolare 
existente. 

1. Locul. Edificiile şcolare sunt a se 
ridica pe loc igienic şi astfel nu se pot ac
cepta edificiile zidite pe loc mlăştinos şi in
fectat, cari au fost declarate din partea au
torităţii sanitare publice de neigenice. 

2. Edificiul şcolar. Nu poate fi accep
ta t un a tare edificiu şcolar, care e periculos 
în urma defectelor arhitectonice. 

3. Sala de învăţământ. Edificiul şcolar 
proporţionat cu numărul îndestulător al ele
vilor, trebuie să fie spaţios, luminos şi uşor 
de aerizat; în conformitate: 

sala de învăţământ trebuie să fie de o 
atare suprafaţă, încât luând de bază contin
gentul elevilor, ce frecventează regulat 
şcoala, să ajungă pentru fiecare băiat cel 
puţin 0'8 m 2 : 

înălţimea salei de învăţământ, compu-
tată până la scândura din jos a plafonului 
să fie cel puţin de 2*4 m.: 
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suprafaţa ferestrelor din sala de îovă-
ţământ , trebuie să formeze cel puţin 
din suprafaţa salei; la localităţi închiriate, 
pot să obvină şi oareeari divergenţe. 

Nivelul padimentuiui din sala de Învă
ţământ nu poate fi mai adânc docât terenul 
din afară. 

Trebue să se aplice cuptoare îndestu
lătoare pentru încălzirea salei de învăţământ 

4. Antişambra (eló'tér). Sala de învăţă
mânt trebue să fie provăzută cu antişambra, 
în care se pot deschide mai multe sale 
învăţământ. Uşa antişambrei să se deschidă 
în afară Pentru cruţarea speselor, poate fi 
alcătuită şi din lemn. La localităţi închiriate, 
în cazuri motivate, antişambra poate fi si 
înlăturată. 

5. Latrina. Fiecare edificiu şcolar să 
fie provăzut cu latrină, separată după sexul 
elevilor şi în lipsa canalizării să fie provă
zută cu o groapă laterală. 

La augumentarea sălilor de învăţă
mânt existente şi la localităţile închiriate 
interimal sunt dătătoare de ton principiile 
aminti te mai sus. 

La lărgirea edificiului şcolar (d. ex. 
nouă sală de învăţământ, locuinţă nouă pen
tru învăţător) trebuie să se observe regalele 
de mai jos privitoare la zidirea şcolilor nouă. 

III. 
Cerinţele privitoare la zidirea şcolilor nouă. 

1. Locul. Locul ce va servi pentru 
ridicarea şcolii nouă, trebuie ales de aşa, 
încât, după putinţă să fie in centrul comunei. 
In comunele de extensiune mai mare, e mai 
consult să se zidească mai multe şcoli mici, 
în locul unui edificiu şcolar mai mare. La 
alegerea locului pentru şcoală, trebuie să 
se ia în deosebită conziderare, ca în apro
pierea ei să nu fie cârcimă, local pentru 
tăierea vitelor, stabiliment pentru tauri şi 

mici". — „Un memento" e acesta pentru noi, 
cari suntem aleşi, a ţinea sus prestigiul 
acestei cărţi sfinte, ca şi care nu s'a scris 
şi nu se va putea scrie niciodată. Căci nu
mai prin cartea aceasta a vorbit şi vorbeşte 
Dumnezeu cu noi. 

In timpurile acestea furtunoase, mai 
ales avem noi preoţii datorinţa sfântă de a 
nu ne împărecbia, ci de a ne ajuta, a lucra 
solidar în una şi aceeaş direcţie ... de a fi 
sfinţii lui Dumnezeu. 

Nu pot Înţelege, că ar putea cineva 
din noi a cuteza se muncească în altă di
recţie, decât cea arătată de Domnul Hristos, 
pentru ca să-I mântuiască biserica înteme
iată de El. Nu pot pricepe cum ar putea 
fi oameni puşi în serviciul ministerului, cari 
să nu înţeleagă perfect, că Domnul Hristos, 
dacă a întemeiat o societate — biserica — pe 
pământ, apoi tot El pentru prosperarea 
acelei societăţi a pus legi, şi a statorit 
norme prin intervenţia Spiritului sfânt, care 
la 50 de zile după suirea la cer a Dom
nului s'a scoborît si locuieşte între noi, 
dacă-L primim cu inimă curată, — şi ne 
învaţă ce să facem. 

Acest Spirit sfânt a condus şi peana 
sfântului ap. Pavel, care a scris epistolele 
sale — dând inviaţiuni Romanilor, Efese-
nilor, Gorintenilor e t c , că ce să facă, cum 
să t răească şi cum să câştige adepţi la 
sfânta societate întemeiată de Domnul 
Hristos. 

Acest Spiri t sfânt inspiră şi azi pe 
Arhiereii bisericii lui Hristos în epistolele 
Lor cătră noi numite azi „Pastorale", pe 
cari noi trebuie să le urmăm cu toată tăria, 
solidari şi în unire, neuitând cuvintele s. 
Scripturi dela începutul acestei cuvântări: 
.Toa tă Împărăţia, care se împărechează se 
va nimici". 

Sfântul Apostol Pavel scrie fraţilor din 
Corint aşa: .F ra ţ i lo r ! voi sunteţi biserica 
Dumnezeului celui viu, precum a zis Dum-'* 
nezeu: că voiu locui Intre ei şi voiu umbla, 
... şi de necurăţenie să nu vă atingeţi şi eu 
vă voiu primi pe voi. Şi voiu fi vouă tată,,, 
Deci acestea făgăduinţe având iubiţilor, să 
ne curăţim de toată spurcăciunea sufletului 
şi a trupului, făcând sfinţenie intru frica lui 
Dumnezeu". 

Acestea sfinte cuvinte şi nouă ne suni 
următori lor acelor Romani , cari au lăsat 
totul şi au mers pe urma lui Hristos. Deci 
datorinţe avem să urmăm acestea porunci 
— deşi predate de s. Pavel numai ca pro
feţie, ca curaţi de patimi şi spurcăciuni să 
putem lucra mântuirea credincioşilor nouă 
încredinţaţi , solidari şi in unire perfectă, 
ţinând unii cu alţii cu toată sinceritatea. 

Dela s. Pavel şi s. Petru să ne nutrim 
noi sufletele noastre , iar cărţile lumii 
acesteia plină de minciuni şi falsităţi să nu 
se înstăpânească pe sufletul şi inima noaitrt 
Noi suntem poporul lui Dumnezeu şi to
iagul moştenirii sale. 
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«masări, local public, fabrică sgomotoasă 
ian rău mirositoare, apoi, ca Intru cât se 
poate şcoala să zacă depar te de piaţă, de 
tren, râu sau locuri expuse curentelor de aer. 

Pentru o sală de învăţământ şi pentru 
o şcoală, trebuie să se aleagă un loc în mă
rime de cel puţin 1000 m 2 . 

Intru cât se poate să se aleagă un loc, 
nude şcoala poate ti cu totul liberă. 

Locul să tie, după cât e posibil plan 
ţi Într'un nivel cu drumul. Nu se pot zidi 
ţcoli pe loc băltos sau infectat. 

2 Edificiul şcolar. 'Zidirea şcolară cu 
o singura sală de învăţământ trebuie să 
aibă şi antişambră. Latr ina corespunzătoare 
e a se zidi separat , deosebită după sexele 
elevilor. Se poate ridica în legătură cu edi
ficiul şcolii şi locuinţa învăţătorului dar 
aceasta trebuie să aibă in t rare separată. 
Zidirea şcolară trebuie ridicata astfel pe 
plan, încât la caz de lipsă să poată fi aug
mentată cu o nouă sală de învăţământ. 

In şcolile cu mai molte sale de pro
punere, e de dorit şi ridicarea unei sale 
pentru păstrarea aparatelor. 

Şcoala este de a se zidi cu material 
ce se obişnueşte a se întrebuinţa in ţinutu
rile respective. Nivelul padimentului trebuie 
lâ fie cel puţin cu 30 cm. mai înalt ca ni
velul terenului. La locuri pezişe, măsura 
aceasta este a se lua deasupra punctului 
celui mai înalt al teritorului ocupat de zi
dire. Padimentul salei de învăţământ să tie 
din lemn moale, la înălţime de cel puţin 
20 cm., aşezat pe nisip uscat sau umplutură 
de humă. 

Zidirea şcolara trebue să tie acoperită 
cn un acoperiş durabil şi rezistent focului 
(ţiglă, ţigle de cement, ţigle de cement 
artificiale). 

3. Sala de învăţământ. Numărul ele-
vilor, cari frecventează şcoala, determină şi 

numărul şalelor de învăţământ. Considerând 
că In senzul legii nu pot să ocupe loc intr 'o 
sală de învăţământ mai mult ca 60 elevii 
şalele de învăţământ acomodate pentru 60 
elevi, trebuesc zidite aşa încât suprafaţa lor 
să fie cel puţin de 48 m. 2 şi cel mult 72 m. 2 

In mod escepţionai se poate ridica şi o sală 
de învăţământ mai mică, unde numărul 
elevilor obligaţi a frecventa şcoala zilnic este 
statornic şi în mod însemnat sub 60. 

Adâncimea salei de învăţământ nu poate 
ti mai mare de 6 5 m. iar înălţimea nu poate 
fi mai mică de 3 4 m. 

Sala de învăţământ, după posibilitate' 
să fie si tuată în direcţie nord-ostică. 

Păreţii salei de învăţământ se fie văruiţi 
în aib, plafonul nu trebue să fie plan. In-
tru'cât s'ar aplica plafon cu grinzi, înălţimea 
salei de învăţământ nu trebue să fie măsurată 
dela grindă ci dela scândură. 

Uşa salei de învăţământ se aibă o 
aripă, să fie lată de 1 m. şi înaltă de 2*20 m. 

Suprafaţa ferestrelor dela aceiaşi sală 
de învăţământ, se atingă cel puţin J/e din 
suprafaţa salei. 

Kerestrele trebuesc aşezate în s tânga 
elevilor. Ferestrele se fie duple şi să se 
deschidă inlăuntru. Aripele superioare ale 
ferestrelor, întru'cât se poate să se înlăture. 
Crucea tereştrii să fie Înaltă de 1 m. 

întru'cât se poate spaţiul dintre cele% 
două fereşti se fie minimal. Feresti le după 
putinţă trebuesc conduse până la plafon. 
Sunt de a se aplica fereşti, cari se închid 
de-adreptul. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ 
t rebue aplicat cuptor satisfăcător. Cuptorul 
este de a se aşeza mai potrivit in colţul de 
lângă învăţător, al salei de învăţământ. 

4. Antişambră. Sala de învăţământ să 
nu se deschidă imediat spre stradă sau spre 
curte , ci să aibă antişambră, in care se pot 

Căci atunci, când vor ajunge ca şi 
preoţii să nesocotească sfintele învăţături şi 
8â nu le pătrundă aşa cum se rece ie va fi 
Tai nbuă. Şi vai nouă va fi când unul 
altuia pismuind şi unul pe altul de rău 
grăind — nu ne vom putea uni pentru a 
lacra mântuirea sufletelor. 

Toate plângerile noastre de azi se re
duela partea materială. Ne plângem, că scă-
zind sânţământul religios scade şi ajutorul 
material ce'l ofereau cândva credincioşii 
preoţilor lor, şi dărnicia lor şi ajutorul lor 
pentru care ne invidiau cei de alt neam, e 
o poveste uitată. 

Pentru toate acestea şi pentru alte ne
ajunsuri noi punem vina pe toată lumea, — 
numai pe noi nu. 

0! iertaţi-mi on. Fraţi în Hristos — 
iertaţi-mă va rog ca se mă declar cumcă 
tina o purtăm noi şi numai noi. Cătră noi 
doară s'a adresat s. Pavel când a zis: „Fra
ţilor îuţelepţiţi de cei neaşezaţi, mângâiaţi 
pe cei mici la suflet, sprijiniţi pe cei nepu
tincioşi, fiţi răbdători spre toţi. Vedeţi se 
u Întoarcă cineva răul cu rău cuiva"... 

Cuvinte rupte din sufletul nostru, sunt 
aeestea. Mi-se pare că şi fără a ni-le spune 
B. Pavel le-am auzi vibrând In sufletul nos-
traca o muzică sfântă şi depărtată , preves
titoare de o lume plină de mărire şi ieri-
cire. 

Să fiin răbdători, să tăcem bine celor 
«ne urăsc, să convingem pe cei ce ne fac 

nouă s t râmbătate , că noi şi — numai noi 
suntem păstorii lor adevăraţi, cari ocăriţi 
fiind îi binecuvântăm şi vorbiţi fiind de rău 
îi atragem la sânul de părinte. 

Şi în direcţia aceasta lucrând să ne 
sprijinim unul pe altul. 

Să fim părinţi, învăţători şi păstori cre
dincioşilor nouă Încredinţaţi. 

Acest întrei t rol nu-l putem purta dacă 
nu vom avea 

ai ca părinţi iubire adevărată şi des-
interesată faţă de fii noştrii credincioşi. 

b) ca învăţători cunoştinţele necesare 
a cărţii sfinte, a bibliei şi 

• c) ca păstori, tactică, înţelepciune şi 
abnegare sfântă în păstorirea sufletelor. 

Eu în următoarele mă voiu sili să vă 
arăt, cum trebue să fim noi în rolul de pă
rinte, cum în rolul de învăţător şi cum în 
rolul de păstor. Vă rog să mă ascultaţi cu 
dragostea cu care mă adresez cătră DVoastră. 

(Va urma). 

Cugetări. 
Culese de 1. P. C. 

înţelepciunea e o prerogativă a sufle
tului — liberă şi independentă, nu se poate 
cumpăra cu bani şi cu mulţimea oamenilor. 

Sf. Ion Gură de aur. 

deschide şi mai multe sale de învăţământ. 
Uşa antişambrei să se deschidă în afară. 
Pentru cruţare antişambră poate să se facă 
şi din lemn. 

La şcoaiele cu mai multe sale de în
văţământ, ambitul de comunicaţie trebue să 
fie lat de cel puţin 1 5 m. 

5. Latrina. La locuri tot pentru 25—3f> 
de băieţi t rebue o latrină şi un pissoire şi 
pentru 20—25 fete o latrină. Latrină t rebue 
şi pentru învăţători şi întru'cât în şcoală se 
află şi locuinţa învăţătorului t rebue latrina 
şi pentru familia acestuia. Latr ina învăţă
torilor şi a familiilor acestora pot fi într 'un 
grup, dar se aibă în t rare separată. Locurile 
în lipsa canalizării t rebue se aibă o groapă 
separată. Locurile trebue să fie depar te d e 
şcoală cei puţin de 10 m. Locurile se pot 
face şi din lemn. 

6. tăntâna. Pe teritorul şcoalei trebue 
să fie şi fântâna. Fântâna se fie acoperită 
şi de groapa latrinei, să fie depar te cel puţin 
de 20 m. 

7. Locuinţa învăţătorului "La o şcoală 
cu una ori două sale de învăţământ, lo
cuinţa învăţătorului poate fi în edificiul 
şcolii, dar aceea trebuie să fie cu totul se
para tă de edificiul şcolii. 

Locuinţa învăţătorului trebuie să con
fitele din două odăi cu padiment de 40 m 2 , 

din culină şi din celea mai necesari edificii 
laterale. 

Budapesta, 9 Aprilie 1914. 

Béla Jankovich, m. p,, 
ministru reg. ung. de culte şi 

instrucţia publică. 

Alegerea deputaţilor dietali. 
(Continuare). 

Atât protocolul de votare, cât şi listele 
rubricate de votare, mai departe lista despre 
cei refusaţi şi listele despre voturile date 
singuraticilor candidaţi, au să fie pur ta te în 
limba oficioasă a statului, în trei exemplare 
originale. Persoanele chemate să le compună 
sunt datoare să facă ulterior exemplarele, 
cari eventual ar lipsi, în original. 

După adunarea voturilor, sau după 
constatarea, că votarea a fost zădărnicită, 
toate actele acestea le subscrie prezidentul 
comisiunii de votare, şi notarul. După toate 
acestea, prezidentul comisiunii, dacă nu e 
totodată şi prezident de alegere, t ranspune 
prezidentului de aiegere cele trei exemplare 
ale actelor numite, listele electorale, în caz 
de votare secretă pe deasupra şi biletele de 
votare şi plicurile, în persoană, ori prin 
vre-un membru al comisiunii, ori apoi 
pe calea organului autorităţii, dar fără 
amânare. 

Stabilirea rezultatului alegerii. 

Imediat cum au sosit din toate cercu
rile de votare actele referitoare la votare, 
prezidentul de alegere examinează fârâ amâ
nare în faţa prezenţilor membri din comisiune 
şi bărbaţi de încredere, dacă votarea s'a în
cheiat în toate cercurile de votare, ori even
tual a fost zădărnicită, ori a fost întreruptă. 

Dacă votarea a fost încheiată in toate 
cercurile de votare, prezidentul de alegere 
cel mult în 24 de ore dela intrarea actelor 
stabileşte rezultatul alegerii, adunând votu
rile in taţa prezenţilor membrii ai comisiunii 
de votare şi a bărbaţilor de încredere. 
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Prezidentul de a legere nu ia în soco
tinţă voturile dare pentru unui, carp nu era 
candidat, Încolo însă nu poate supune exa
minării rezultatul votării stabilit din partea 
prezideuţilor singuraticelor comisiuni de vo
tare , şi nici procedura prezidenţilor (omisiu
nilor. 

Rezultatul alegerii prezidentul de ale
gere îl publica in locul stabilit mai înainte 
în publicaţiunea sa. 

Deputat dietal ales al cercului electo
ral este a se proclama acela, care a întrunit 
majoritatea absoluta a voturilor. Majoritatea 
absolută a voturilor e numărul mai mare 
decât jumătate din toate voturile legale, 
luându-se în socotinţă şi voturile date pen
t ru cei repăşiţi , ori pentru cei morţi. 

Dacă niri unul dintre candidaţi nu a 
întrunit majoritatea absolută a voturilor, în
t re cei doi candidaţi, cari au relativ voturile 
cele mai multe, iar dacă aceste voturi se 
Împart intre mai mulţi decât doi candidaţi, 
astfel, că mai mulţi din ei au primit un număr 
egal da' voturi, între toţi candidaţii, cari au 
relativ voturile cele mai multe, are loc balo
tajul. 

Dacă au fost doi, ori mai mulţi candi
daţi, şi fiecare din ei are voturi egale, încă 
are loc balotajul. 

Dacă vre-unul dintre candidaţi a repăşit 
sub decursul alegerii şi a rămas numai un 
candidat, prezidentul de alegere îl declară 
pe acesta, fără conziderare la voturile pri
mite, de deputat dietal ales. 

Dacă după repăşire rămân mai mulţi 
candidaţi, nu numai unul, şi majoritatea ab
solută de voturi nu a întrunit 'o nici unul 
între candidaţii rămaşi, are !oc balotajul. 

Dacă însă, în caz de repăşire, pe can
didatul repăşit au căzut mai multe voturi 
decât jumătate din cele date de toţi alegă
torii cercului electoral, alegerea se consideră 
de zădărnicită şi se face alegere nouă. 

Dacă candidatul ar trebui să fie pro- I 
clamat deputat dietal ales, ori trebuie admis 
Ia -balotaj, — sub decursul procedurii de 
alegere moare, alegerea trebuie considerată 
de zădărnicită şi are să se facă alegere nouă. 

Dacă în unul, ori in mai multe cercuri 
de votare, a fost întreruptă votarea, ori a 
fost zădărnicită, prezidentul de alegere, îna- : 
inte de a stabili rezultatul alegerii, ordinează 
în respectivul cerc de votare continuarea 
votării, respective votare nouă. 

Dacă însă voturile restante din res
pectivul cerc de votare (cercuri de votare), ' 
toate împreună, n'ar putea schimba rezulta
tul alegerii, prezidentul de alegere abstâ 
dela continuarea votării, respective dela or
dì narea votării noue. 

Pentru continuarea votării, sau pentru 
votarea nouă, prezidentul de alegere pune 
t e rmin numai decât, iar terminili nu poate 
fi pus, decât cel puţin pe a patra, şi cel 
mult pe a şasa zi, dela dispoziţiile luate din 
par tea prei identului . Prezidentul de alegere 
îşi t r imite hotărîrea referitoare la acest act 
spre publicare, antistiilor comunale din co
munele aparţ inătoare la acel cerc de votare 
(primarului oraşului), cari apoi o publică nu
mai decât în modul obicinuit. 

La continuarea votării pot paticipa nu
mai aceia, cari la votarea întreruptă nu au 
votat în mod valabil. La adunarea voturilor 
au să fie luate lu considerare şi voturile 
date înainte de întrerupere. 

De altcum pentru continuarea votării 

şi pentru votare» nouă, sunt dătătoare de 
măsură aceleaşi norme, cari sunt stabilite 
în general pentru votare. 

In cazul, că se ordonează continuarea 
votării, sau votare nonă, prezidentul de ale
gere stabileşte rezultatul alegerii numai 
după primirea actelor referitoare la votarea 
continuată, ori la votarea nouă. 

Dacă votarea a fost zădărnicită In 
toate cercurile de votare, în t reaga alegere 
trebue considerată de zsdărnicitâ şi atunci 
are loc alegerea nouă. 

(Va urma). 

L i m b a d e c a t e h i s a r e î n ş c o 
l i l e m e d i i . Mulţi vor fi observat desigur 
cu mirare, că ministrul de culte şi istrucţi-
unea publică In recenta sa ordiuaţiune, în 
care regulează chestia limbei de catechizare 
în diferitele institute de învăţământ tace 
despre şcolile medii. 

Suntem Informaţi, că aceasta s'a în
tâmplat anumit , fiind-că de fapt pentru 
şcolile medie nici-când n'a esistat ordi
uaţiune ministerială, care să fi dispus a se 
propune religia în limba maghiară, ci s'a 
făcut numai a tâ ta , că directorilor li-s'a po
runcit, să vidimeze cvitele numai la acei 
catecheţi, cari vor catehisa în limba, maghiară-

Acum deci s'a revocat numai opreliştea 
•teşpective porunca aceasta şi s'a lăsat di
rectorilor, ca să vidimeze fără nici o difi
cultate cvitele cateheţilor neavând dânşii 
dreptul a cerca, cum şi în ce limbă împlinesc 
respectivii catecheţi slujba lor. 

Aşteptăm confirmarea oficioasă a acestei 
înformaţiiini a noastre, ca şi pe punctul 
acesta se putem constata repararea ne
dreptăţi i ce ni-s'a. făcut şi să putem încresta 
la bonul actualului guvern acest act de 
dreptate. 

Corespondenţe. 
Dela izvoarele 

Crişului repede. 
(Continuare şi fine). 

Fiind vorbă de reuniuni, unul dintre 
preoţi desaproba cu toată tăria convingerii 
sale tendinţa de a înfiinţa cu orice preţ fel 
de fel de reuniuni şi In biserica noastră. 
Aşa apoi ne vom trezi, că In loc să des-
voltăm pe cele existente, azi mâne se va 
reduce toată activitatea noastră la înfiinţarea 
de noui şi noui Reuniuni de tot felul. In 
timpul din urmă adecă e vorbă să se mai 
înfiinţeze şi reuniuni de temperanţă şi — 
reuniuni pentru adorarea preasfântului sa
crament (a preoţilor adoratori). Eu cred, 
zicea preotul respectiv, — nici decât nu e 
potrivit terenul în biserica noastră pentrn a 
înfiinţa deodată a tâ tea feluri de reuniuni. 
Atât temperanţă în beuturile alcoolice cât 
şi adorarea preasf. sacrament sunt lucruri 
cari foarte bine încap şi tn cadrele reu
niunii de misiuni şi a reuniunilor Mariane. 
Entuziaşt i i iniţiatori ai acestor feluri de 
Reuniuni ar face deci cu mult mai bine 
dacă ar lupta pentru ca Reuniunea de mi
siuni şi Reuniuni le Mariane să iea Sn sta
tutele lor şi adorarea sf. Euharist i i şi tem
peranţă tn beuturile spirtuoase. Dacă eu aş 

Înfiinţa în parohia mea dintr 'odată, ori şipt 
rând, reuniune Mariană, reuniune de ten-
peranţă şi reuniune euharistică, oare ce at 
ti mai mare : rezultatul moral — ori — zi-
păceala poporenilorV 

S'a vorbit bine înţeles şi despre înfiin
ţarea societăţii l i terare „Sf. Unire" — despre 
care nime nu-şi poate da cearnă de ce 
— pe unde întârzie Şi s'a vorbit şi despre 
colportajul de cărţi şi vestminte bisericeşti 
De unde cumpără poporul cărţile pline de 
credinţe deşerte şi superstiţ i i? Dela colpor
tori. Iar ornatele scumpe, râu lucrate, tot 
dela aceştia le cumpără. Iar cărţile de cu
prins religios-moral. precum şi ornatele bine 
lucrate şi solide, trebue sa mueezeascâ prin1 

dulapurile librăriilor şi atelierelor, pentrucă 
ai noştri nu suut în stare să priceapă In-
sâronătatea cea mare a cloportajului şi no 
sunt în stare să înţeleagă că numai prin 
organizarea colportajului putem să punem 
în mâna poporului cărţi bune şi ornate co
respunzătoare. 

Confratele Vasile Cerghizan afirmi 
despre mine că eu aş fi făcut în sinodul 
districtului nostru propunerea, ca să 
şteargă beuturile alcoolice dela funcţiunile 
religioase. Adevărul însă e, că această pro
punere a făcut'o cu graiul viu Oii. Petre 
Agrişan din Bociu. Eu am sprijinit numai 
această propunere şi având tocmai eu ia în
demână unelte de scris, am şi stilizat'o mo
mentan. Poate această împrejurare a con-' 
tribuit ca confratele Vasile Cerghizan să-mi; 
a tnbue meritele altora, prin aceste cu plă
cere rectific cele scrise de fratele Cerghizan, 
(Vezi articolul Iui V. C. „Să discutăm ori să 
lucrăm?") 

Chestia cantoratului 
în biserica noastră. 

In zilele t recute din l una - lu i Martie 
a. c. corul episcopilor catolici de ritul răsă
ritean şi apusean (grecesc şi roman) ş'au 
ţinut conferinţa Sn Budapesta sub prezidiul 
episcopului primate al Ungariei dr. lom 
Csernoch. 

Din număroasele desbateri, ce erau 
puse la ordinea zilei, una ne priveşte şi pe 
noi. Era vorba şi de ridicarea salarelor 
cantorale, de sine înţeles numai la cei ro-
mano-catolici, şi nu şi la cei greco-catolici, 

In unul din nrii t recuţ i am aliat 
pr intre noutăţile organului mitropoliei 
noastre „Unirea", şi lăudabila ştire, cu 
privire la „cvalificarea şi examinarea can
torilor", ce s'au supus ia acest examen, si 
dintre cari au dovedit progres 18 persoane, 
e frumoasă aceasta pornire. 

Dar după cât ştim până în prezent, 
Veneratele Ordinariate nu au luat nici o 
dispoziţiune mai s igură şi decizivă pentru 
deschiderea concurselor cantorale, ci tot agi 
s tăm şi în prezent, ca şi în t recut ; d. ei. 
unde lipseşte câte U E cantor, parohul şi po
porul II îndeplinesc cu câte un cântăreţ de 
acolo din loc, pe care tl recomandă proto
popului spre a fi împărtăşi t cu un „decret 
protopopesc" provizor ori chiar definitiv, 
fără a mai obţinea concesiune ori a face 
raport la conzistor, pentru a deschide cen-
curs ca se recurgă candidaţii ori cantorii ci 
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f«?«lificaţie suficientă; şi aşa noi rămânem 
[liniai cu osteneala ce o am avut prin Blaj, 
•şi co banii cheltuiţi, iar posturile le ocupă 
«antă re ţi neapţi. 

Până nu se iau dispoziţii pentru aceste 
fi-pentru îmbunătăţ i rea sorţii noastre, toa te 
torsurile, ce se săvârşesc la Blaj, din partea 
tinerilor ce aleargă după dorul de cantorat, 
mut fără rost, şi nu se rentează pentru 
dânşii de aşi cheltui banii zadarnic, şi a 
ţedoa acasă cu diplomă. 

Deci precum Ven. Ordinariat mitro
politan s'a îngrijit pentru cursurile şi' cvaiifi-
eirea cantorilor, rugăm sa se îngrijească 
şi pentru susţinerea lor, adecă: ridicarea 
plaţilor şi înscrierea la penziune. de care 
favor suut. împărtăşiţi până în prezent mi
nai cantorii dela oraşe, iar nu şi cei aplicaţi 
In serviciile bisericilor rurale. 

Tot odată dorim ca toate concursele 
din cele patru dieceze ale noastre se fie 
publicate în organul mitropoliei noastre 
.Unirea". —- care ajunge în manile tuturor 
cantorilor diplomaţi doritori de a ocupa 
ire-un post cantoral, — şi nu numai în 
,Foile oficioase" ori „Circularele* respecti
velor dieceze, cari nu ajung de loc in manile 
candidaţilor. 

Acestea sunt dorinţele noastre, cari 
cer înfăptuire urgentă! 

Ioachim Simu, 
cantor gr.-cat, diplom. şi definitiv. 

Reviste . 
ftăsboiul diq JYÎcxico. După 

cea mai nouă ştire din New-York nu 
se sperează, că răsboiul se va putea 
aplana pe cale paşnică. Şi asta din 
incindentul obvenit pe neaşteptate. 
Anume: generalul mexican Barron, a 
arestat pe dr. Ryan, trimisul guver
nului de stat din Washington, silindu-1 
să-i descifreze toate telegramele se
crete ce le avea la dânsul. Fiindcă 
Ryan n'a voit, Barron 1-a judecat la 
moarte ca pe un spion. Bryan, secre
tarul afacerilor de externe a cercat 
toate mijloacele pentru a-1 scăpa. A 
telegrafiat şi lui Huerta, pentru ca să 
elibereze pe Ryant şi să-1 ducă 
înaintea tribunalului, care să-1 judece 
după toate prescrisele legii. 

După o altă ştire generalul 
mexican Maas se apropie deja de ho
tare, cu o oaste uriaşă, voind să 
ocupe oraşe mărginaşe de ale Ame-
ricii, în vreme ce flotila americană e 
ocupată la Veracruz. 

Răscoale noue îiţ gpir. O ştire 
din Durazzo spune, că răsculaţii din 
Epir au ocupat oraşul Colonia. Ocu
parea s'a făcut cu uşurinţă, căci cea 
mai mare parte din jandarmi de pază 

i cari aveau să apere acest oraş au 
fost trimişi în Coriţa. Cei rămaşi nu 

;,s'au putut opune răsculaţilor, cari în-
| trând în Colonia au ucis o mulţime 
de femei şi copii, iar oraşul l'au aprins. 

Răsculaţii înaintează mereu. In Durazzo 
i s'aik făcum mari demonstraţii pentru 
! măcelul acesta al răsculaţilor din Epir, 
j săvârşit în oraşul Colonia. Demonstra-
| ţiile sunt îndreptate în potriva Greciei. 

E pus la cale un mare meeting, care 
se va ocupa în special cu brutalităţile, 
ce le-au îndurat albanezii din Colonia. 

Diverse. 
Din cauza sf. sărbători de mâne 

— Sf. George — numărul proxim va j 
apărea Sâmbătă. 

Concurse. Pentru ocuparea parohiei 
Cacovei-Ierii, districtul protopopesc îndoi, 
se escrie concurs cu terminul de 15 Maiu 
1914. în t reg venitui congroal local e com-
putat în 63 cor. 60 fiii. Tot cu acest termin 
se curentează următoarele staţiuni cantor-
docentale: Postul de cantor-învâţător din 
comuna Suciag, districtul protopopesc Cluj. 
— Postul de cantor-invăţator din comuna 
Dezmir, districtul protopopesc Cojocna. — 
Postul de cantor-învăţâtor din comnnaAghi-
reş, districtul protopopesc Cluj. — Pos
tul de cantor-învăţător din comuna Lita-
româoă districtul protopopesc îndoi. — 
Postul de cantor-învâţător din comuna 
Şâlcâu, districtul protopopesc Sibiiu — Postul 
de cantor-învăţâtor din comuna Proştea-mare, 
districtul protopopesc Mediaş. 

Starea sanitară a Maiestăţii Sale. i 
Vremea schimbâcioasâ, vântul şi frigul, \ 
provenit în urma unei ploi de ghiaţă, ce s'a 
descărcat în zilele trecute peste Viena şi 
Schbnbrun, au influinţat mult asupra stării 
sanitare a Monarchului nostru. Neputându-se 
plimba pe afară, Vineri-noaptea spre Sâmbătă 
a durmit puţin neliniştindu-1 catarul, de care 
sufere în grad mare. De Duminecă se simte 
bine şi fiind timpul favorabil va eşi să-şi 
facă plimbările obicinuite prin parc. Tot 
atunci a primit îo audienţă pe contele Fraut t -
mansdorff. 

f Mihaiu Raţiu. Un român fruntaş din 
Dăbâca Mihaiu Raţiu, in vârstă de 53 ani, 
fratele pretinului şi tovarăşului nostru de 
muncă dr. Ioan Raţiu prof. gimn. a căzut 
victimă in Miercurea trecută unui accident 
de automobil. Decedatul se reintorcea dela 
târgul de ţeară din Gherla cu doi boi ce-şi 
cumpărase. In aceeaşi vreme îl ajunge din 
urmă un automobil în goană mare, dând un 
ţipet str ident de sirenă. El coteşte la marginea 
drumului, dar în aceeaşi vreme boii speriaţi 
de zgomotul automobilului, o iau spre ceea 
par te a drumului şi proprietarul lor se ia 
instinctiv pe nrma lor, ca să-şi apere boulenii. 
Nu cunoaştem încă amănuntele acestei tra
gedii, dar după eât am cetit în o foaie din 
Cluj, credem că nenorocirea 8'ar fi putut 
evita, dacă goana automobilului nu era aşa 
de nebună. Antomobiliştii, în clipa din urmă 
au încercat să eviteze catastrofa, dar o aripă 
a automobilului a atins pe nenorocita victimă, 
trecând apoi peste el şi «trivindu-1 mortal. 
A fost transportat îndată la clinica din Cluj, 
unde cu toată îngrijirea doctorilor, a re-
pausat Vineri dimineaţa. A rămas în urma 
lui văduva şi copii orfani. 

Exprimăm cu acest prilej pretinului 
nostru dr. Ioan Raţiu şi întregei familii cele 
mai simţite condolenţe. 

Examenul scris cetitului la pretura 
din Blaj. La pretura din Blaj, terminul 
pentru examenul scris-cetitului celor-ce voesc 
a-şi primi dreptul de alegător, e 15 Maiu şi 
următoarele zile, în şcoala de stat, iar 
terminul pentru înştiinţare trebuie să se 
facă la pretura din Blaj, în persoană sau în 
scris până în 14 Maiu. 

Examenele se vor ţinea dela 8—12 
a. ua. şi dela 2—6 p. m. 

Dare de seamă şi mulţumită publică 
La colecta în scopul ridicări unei cruci pe 
mormântul regretatului profesor Zeodor 
Vandor, au binevoit a contribui: Dr. Ale
xandru Borza, Iuliu Busoiu, Al. Comşa, Ni-
culae Costea, Emilian Cosma, George Dăniiă, 
Traian Denghel, Aurel C. Domşa, Iacob 
Domşa. Valeria Domşa, Sever Frăţ i lă , Aurel 
B. Gaja, Iustin Hossu, Teofil Hossu, Măria 
Kampf, luliu Maior, Ion Moldovan, Ion Mol-
dovan, Vasile Moldovan, Semproniu Muntean, 
Victor Muntean, Ana Nyergeş, Ion Pop, 
Miluş Pop, Nicuiiţă Pop, Sever Pop, Ştefan 
Pop. Valy Pop, Dr. Victor Pop, Gavrilă 
Precup, Ionel Precup, Leontina Dr. Raţ, 
Ştefan Roşian şi Lucia Viei — câte 1 cor 

El isa Bodocan, Ioan Botezau, Mărioara 
Caliani, Alexandru Ciura, dr. Ioan Coltor, 
Veturia Groze, Ioan Hossu, Ioan Hossu, Iuliu 
Hossu, dr. Victor Macavei. Gavriil Metea, 
familia Muntean, Nicolae Negruţ, dr. l la-
urenţiu Nestor, dr. Iustin Nestor, dr. A. 
Nicolescu, Adrian Oţoiu, dr. Cornel Ordace, 
Aurel Petruca, Ştefan Pop, dr. Al. Rusu, 
Rozica Şerban, dr. Szmigelszky. dr. Eugen 
Solomon, George Spinean, Ştefan Suciu — 
câte 2 cor. 

Dr. Ion Bălan, Iuliu Laslo, Vasile 
Morar, Chivuţa Negruţ, Rafilui* Negruţ, 
Dr. Vasile Suciu — câte 3 cor. 

Dr. Ion Sâmpăleanu — 4 cor. 
Dr. Elie Dâian, Iuniu Brut Hodoş, 

George Itu, Silvestru Nestor, Nicolae Ordace, 
Alexâ Pop, Silvia Pop, Vaier Suciu, Dr. Liviu 
Tilea — câte 5 cor. 

Iuniu Brut Micu — 8 cor. 
Vetur ia Negruţ, Silvia Nestor, Dr. 

Octavian Prie şi Internatul de băieţi — 
câte 10 cor. 

Crucea de marmură ridicată pe mor
mânt a costat 206 cor. Exprim pe calea a-
ceasta mulţumitele mele pentru marinimoa-
sele oferte. In deosebi mulţumesc dnei Ve
turia Borza, dnilor Iuniu Brut Micu şi Ga-
vril Metea, cari mi-au ajutat la colectarea 
banilor. 

Blaj. 1 Maiu 1914. Silvia Nestor. 
Rectificare. La statutele reuniunii de 

temperanţă, publicate de noi după modelul 
statutelor din comuna Dragomireşt i , s'a stre
curat la § 17 o regretabilă greşală scăpată 
la revizie din^vedere. Textul publicat de 
noi este a se ceti astfel: „90% în folosinţa 
şi proprietatea bisericii gr. cat. române din 
X, iar 10 % în folosinţa altor scopuri de 
binefacere sau culturali*. In broşură textul 
va apărea cu îndreptările de mai sus. 

Film românesc. In zilele de 9 şi 10 
Maiu n. (Sâmbăta şi Dumineca) se va repre
zenta la „Cinema-Edison" din Blaj un film 
de o rară frumseţă: „Cetatea Neamţului", 
cuprinzând şi alte tablouri grandioase din 
Ţara românească. 

A se vedea la par tea literară a nu
mărului nostru de azi ! 

Necrolog, f Georgina Porutiu a re-
pausat în 2 Maiu a. e. în Cianul-deşert. 

în veci amintirea lui! 
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Partea Literară. 
STATUTELE 

R e u n i u n i i d e r u g ă c i u n i « C u n u n a 
s f i n t e i M ă r i i * a f e m e i l o r g r . c a t . d i n X . 

§ 1. Reuniunea poartă numirea de 
„Cununa sfintei Mării" a femeilor gr.-cat. 
române din X. 

§ 2. Scopul reuniunii es te : 
a) dobândirea ajutorului Preacuratei 

Născătoare de Dumnezeu în toate năcazurile 
vieţii şi in ceasul morţii, 

b) desvoltarea cultului Măriei, 
c) creşterea religioasă-morală a mem

brilor familiei, 
d) stârpirea credinţei deşerte, a vra-

ciurilor şi a descântecelor din tot i'eliul de 
nevoi, 

e) cultivarea simţului de pietate în 
popor. 

f) uşoiarea sarcinei vieţii pământeşti , 
g) înfrumseţarea bisericii şi 
b) ajutorarea sufletelor părinţilor şi 

fraţilor noştri din locul curâţitor. 
§ 3. Membrii reuniunii sunt ordinari 

şi ajutători. 
§ 4. Membră ordinară e fiecare fe

meie sau fată fecioară greco-catolică din X. 
carte se obligă deodată cu înscrierea, că va 
împlini cu pietate datorinţele înşirate Ia 
§ 6 în numerii 1—12. 

§ 5. Membru ajutător e fiecare creştin 
gr . cat. din X. sau din alt loc, care prin 
rugăciunile sale dedicate în scopul reuniunii 
sau cu o sumă oare care de bani — con
tribuie la ajungerea scopului prevăzut în 
§• 2. 

§ 6. Datorinţele membrelor ordinare : 
1., să-şi înscrie numele în catalogul 

de membri a reuniunii şi să primească 
atestat , 

2., să poarte pe piept medalia sfintei 
Măria, cu inscripţiunea: „Preasfântă Măria 
maica lui Dumnezeu roagă-te pentru noi", 

3., să ştie sau să înveţe în decurs de 
şase luni dela primire, rugăciunile: Tatăl 
nostru, Născătoare de Dumnezeu, împăra te 
Ceresc, Credeul, 7 taine, apoi cele 10 po
runci a lui Dumnezeu şi 5 porunci ale 
bisericii, 

4., să asculte sf. liturgie în Dumineci 
şi sărbător i şi cel puţin în una din zilele 
de lucru a fiecărei luni. Să reciteze para
clisul şi să-şi unească rugăciunile lor cu a 
preotului şi ale cântăreţilor in toate dumi
necile după amiazi în biserică, înaintea 
icoanei „Adormirei Preacuratei Născătoare 
de Dumnezeu", întru cât starea sănătăţii le 
va îngădui, 

5., să se mărturisască şi cuminece cel 
puţin de două ori într 'un an şi anume la 
Paşti şi la sfânta Mărie mare. 

6., să-şi crească pruncii în frica lui 
Dumnezeu, sâ-i înveţe rugăciunile şi porun
cile Lui şi a bisericii catolice singur mân
tuitoare şi să supravegheze cu iubire de 
mamă toate lucrările lor; să-i deprindă în 
moravuri creştineşti sădind în inimile lor 
iubirea lui Dumnezeu şi a deaproapelui, 

7., să trăiască cumpătat încunjurând 
cu desăvârşire crâşmele şi petrecerile des-
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frânate şi prin sfaturile cuvioase şi prin 
rugăciunile îndreptate cătră Preasfânta, Nă
scătoare de Dumnezeu să năzuiască a abate 
de pe calea rătăcită pe soţul, părintele sau 
altă rudenie a lor. 

8., să vigheze asupra servitorilor ca 
aceia si-şi reciteze rugăciunile dimineaţa şi 
seara şi să-i dimită în Dumineci şi sărbători 
la biserică, 

9., când să roagă şi cer darul lui 
Dumnezeu totdeauna să adaugă şi rugă
ciunea aceasta: „Preasfântă Măria maica 
lui Dumnezeu roagă-te pentru noi păcătoşii", 

10 , să contribuie după putere şi după 
credinţă pentru acoperirea speselor reuniunii 

a) cu ocaziunea înscrierii de membră şi 
b) în pixida „Cununei sfintei Mării" 

din biserică, 
11., să îndemne şi pe vecinele sale la 

intrarea în sinul reuniunii. 
12., să-şi , închine rugăciunile sale şi 

faptele cele bune in scopul reuniunii. 
§ 7. Foloasele membrilor: 
1. Primesc ajutorul special a Preasfintei 

Vergură Măria atât in vieaţâ cât şi în ceasul 
morţii şi în purgator. 

2. Să împărtăşesc în fructele sf. liturgii 
din toate Sâmbetele de peste an aduse in 
onoarea Maicei Domnului la intenţiunea 
reuniunii. 

3. Primesc 'darul lui Dumnezeu în 
urma rugăciunilor şi a faptelor celor bune 
săvârşite de ei înşişi sau de alţi membri a 
reuniunii. 

4. Să deprind în fapte creştineşti şi 
servesc de îndreptare la cei păcătoşi. 

5. îşi adaug merite pentru vieaţa 
de veci. 

6. îşi câştigă apărătoare pe împără
teasa Cerului. 

7. îmblânzesc mania lui Dumnezeu 
cea pe drept pornită pentru păcatele noastre 
asupra familiei sau întregei comune cre
ştineşti. 

8. Să întăresc în credinţă, în iubirea 
lui Dumnezeu şi a deaproapelui. 

9. Trăesc în cumpătare. în cinste şi 
lasă posterităţii urmaşi vrednici de numele 
creştin. 

§ 8 Reuniunea să administrează prin 
un comitet stătător din conducător, prezi-
dentă, cassar şi din curătorimea biseri
cească. 

§ 9. Conducătorul reuniunii este preo
tul local, care împlineşte totodată şi agen
dele scripturistice. 

§ 10. Ceilalţi oficiali să aleg de cătră 
adunarea generală pe 3 ani, şi pot fi re-
aleşi. 

§ 11. Comitetul să îngrijeşte ca scopul 
reuniunii să nu să piardă din vedere şi 
membrii se desvoalte zel în mărirea Prea
curatei Fecioare Măria, în rugăciuni şi în 
pur tare morală şi că vieaţa religioasă morală 
să înflorească in parohie. 

Dispune celebrarea sfintei liturgii în 
biserica gr. cat. din loc în toate Sâmbetele 
pentru membrii reuniunii aşa că tot a zecea 
Sâmbăta să se aducă sf. jertfă pentru odihna 
sufletească a membrilor repausaţi şi a tu
turor sufletelor din purgator. 

Ceteşte prin preotul local şi prin can
torii bisericeşti în toate Duminecile după 
vecernie câte o parte din sf Scriptură a 
testamentului vechiu şi nou şi in lormă de 
prelegere poporală desfăşură credinţa cea 
adevărată despre Dumnezeu şi om, legea 

3 

lui Dumnezeu şi scopul final al omului, d» 
spre biserica lui Hristos şi darurile «i; aju
torul sfinţilor şi a Preacuratei Vergură Marii; 
— sau cântă Paraclisul şi alte rugăciuni i 
Acafti8te rânduite în sfânta maică biserici 
greco-catolică in onoarea Preasfintei Năeei-
toare de Dumnezeu. 

Iucassează darurile binevoitoare a mem
brilor şi altor credincioşi cum şi ajutoarei» 
de peste an depusă în pixida „Cununei". 

Acopere lipsele reuniunii, cum sunt 
onorarul pentru sf. liturghii, procurarea me
daliilor cu inscripţiunea reuniunii. împărţire» 
cărţilor de rugăciuni între şcolarii gr. cat 
români din comună, cari în decursul anului 
au dovedit pur tare morală lăudabilă şi ao 
învăţat mai bine şi mai cu sirguinţă reli-
giunea şi istoria biblică, înfiinţarea şi ajuu> 
rărea corului plugarilor din comună prin 
procurarea cărţilor şi a notelor de cântări 
bisericeşti, împodobirea bisericii, ajutorarea 
cu rugăciuni şi după putinţa şi cu hrană fi 
îmbrăcăminte a vre-unui membru bolnav şi 
sărac. 

§ 12. Comitetul da controlare se 
compune din cuiatorul pr imar şi din contro
lorul averilor bisericeşti din parohie. Dato-
riuţa iui este să controleze administrarea ţi 
folosirea după trebuinţa a banilor reuniunii; 
participarea membrilor la rugăciuni şi la 
prelegeri, trezvia şi moralitatea membrilor, 
sârguinţa şcolarilor premiaţi şi toată activi
tatea comitetului di l igent . 

§ 13. Reuniunea ţine în 21 Sept. st, 
n. in ziua naşterii Preacuratei Vergură 
Măria în tot anul adunare generală, în care 
comitetul administrativ raportează peste 
starea religioasa-morala a membrilor, peste 
activitatea comitetului, ceteşte raţiunile anu
ali şi prezenteazâ prelimiuarul de spese pe 
anul următor. 

§. 15 Averea reuniunii formează pro
prietatea bisericei gr.-cat române din X, 
drept aceea raportul anual statorit în adunarea 
generală este a să suşterne. Ia Preamăritul 
Guvern diecezan gr.-cat. de Gherla. 

§. 16. La caz când reuniunea s'ar 
desbinţa, toată averea ei trece in administra
rea curatoratului bisericesc gr.-cat. din loc 
şi să întrebuinţează şi mai departe in scopul 
ce şi-a defipt aceasta reuniune. 

§. 17. Aceste statute intră în vigoare 
după aprobarea lor din partea Preaveneratului 
Ordinariat diecezan gr.-cat. de Gherla. 

Dat din adunarea generală a „Cununei 
sfintei Marii", a ftmeilor greco-catolice ro
mâne din X. ţinuta in X la (dattnl). 

A'. N. N. N. 
prezidentă. preot, conducător. 

Şi statutele aceste se pot schimba 
după trebuinţă. Statutele statorite de
finitiv să suştern pe calea oficiului 
protopopesc în trei esemplare, dimpre
ună cu protocolul adunării de consti
tuire — la Preaveneratul Ordinariat 
diecesan pentru aprobare. 

i Protocoalele şi registrele ce să 
| recer la administrarea conştienţioasă 
î a «»Cununei« sunt: 
; 1. Catalogul membrelor şi al 
I ajutătorilor. 
j 2 . Ziuarul de cassă. 
! 3. Tabela sfintelor liturgii. 

Nr. 44. 
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4. Protocolul adunărilor şi 
5. Raţiunile. 
Osteneala şi jertfa ce aduce 

êotul pentru înfiinţarea ^Reuniunii 
it temperanţă« şi a -»Cununei sfintei 
Mrii< o resplâteşte însutit poporul 
jedincios abătut de pe calea peririi 
ţ mai ales conştiinţa sufletească, că 
m ai rămas dator sub acest raport în-
nntea lui Dumnezeu. 

Doamne sfinte, Doamne sfinte! 
Doamne sfinte, Doamne sfinte! 

A căzut din cer o stea — 
Şi a lăsat o rază blândă 

De lumină, după ea. 

Doamne sfinte. Doamne sfinte! 
Florile ce mor, se stâng 

Lasă 'n urmă — un miros dulce 
Peste văi şi peste crâng. 

Doamne sfinte, Doamne sfinte! 
Toate câte 'n lume mor, 

Lasă-o urmă din fiinţa 
Şi din existinţa lor. 

Doamne sfinte, Doamne sfinte! 
Fă ca 'n cele de apoi, 

Se rămâie — o pomenire 
Că-am trecut pe — aici şi noi. 

vbm. 

Sobieski si Români i . 
— Un nou film românesc. — 

Cutelul Peleş. Sinaia. Regina Carmen Sylva. 
itatea Neamţului. Lupta plăieşilor cu Sobieski. 

Mănăstirea Argeşului). 

Societatea cinematografică Leon Popescu 
in Bucureşti a pregăt i t un nou film artistic, 
btorit scriitorilor noştri E m . Gârleanu şi 
3. Moldovan. 

In el se amestecă o mulţime de ta-
iloiţri, cari de cari mai frumoase, începând 
a tablourile ce reprezintă România de azi, 
toi departe in trecut, pe vremea vitejilor 
fliieşi, cari au apărat Cetatea Neamţului 
lin vechea Moldovă. 

Chiar la început vedem pe Regina 
1tmett Sylva tn societatea principesei 
le Wied, în minunatul ţ inut al Sinaiei. 
îtdem apoi schimbarea gardei româneşti , 
«Steiul Peleş ascuns în mijlocul pădurii de 
irizi şi „Pelişorul", cuibul principesei Măria, 
ridicat pe trunchiurile brazilor seculari. 

Mai urmează apoi câteva scene, în le-
ritură cu pacea încheiată la Bucureşti, în 
nai trecut. 

* * , * 
Tabloul următor e lucrat după novela 

itorică al lui Negruzzi: „Sobieski şi Românii". 
Plăeşii din jurul Cetăţii Neamţului 

itiesc la poalele Cetăţii sub conducerea lui 
Şman, a cărei fată Tudora e îndrăgi tă 
le voinicul plăeş Fărcaş. 

0 ţigancă îi vesteşte Tudorei, că o 
nare primejdie îl ameninţă pe iubitul ei, 
tici.tocurând vor năvăli Poloni tn ţară . 

Prorocirea ţigăncii se împlineşte în
tărind. 

Plăeşii tocmai îşi petreceau la horă, 
tind aud sunetul buciumului din vîrful 

cetăţii, vestind lumii, că Leşii au intrat 
tn ţară. 

Plăeşii contenesc din joc, şi ridicându-şi 
braţele spre cer, jurând că vor lupta cu 
credinţă pentru pământul strămoşesc. 

Ei se înarmează cu flinte, coase, săcuri 
şi pornesc în cetate, făcându-şi semnul crucii. 

Polonii sosesc încurând. 
Lupta se începe cu mare înverşunare ; 

plăeşii omoară o mulţime de soldaţi poloni. 

Dar ce folos! 
Ei erau abia numai o mână de oameni 

— nu aveau nici gloanţe de ajuns, niei 
proviant — şi aşa t rebue să primească 
ofertul Iui Sobieski de a preda cetatea, 
căci altcum sunt ameninţaţi să fie aruncaţi 
în aier. 

Porţile cetăţii se deschid şi plăeşii trec 
prin şirurile oastei polone, care la ordinul 
lui Sobieski le dă onorurile militare. 

E un tablou de o rară frumseţă 
convoiul românilor, ce se re t rag prin pă
duri, la munţi, din caiea năvălitorilor străini. 

Ajunşi la casele lor i'arcaş şi Judora 
se cunună şi tot satul ia par te la bucuria lor. 

Viteazul Şoiman a căzut în luptă; dar 
bucuria celor rămaşi în urmă nu se poate 
ascunde, când ei sunt martori la fericirea 
ticei lui, Tudora, care e mireasa lui Fărcaş. 

* # 
* 

Tabloul se schimbă repede, înfăţişân-
du-ne, deodată ruinele Cetăţii Neamţului, 
aşa cum sunt azi, ciuruite de plumbi şi 
măcinate de cursul vremii îndelungate. 

E un moment scump acesta, amintind-
du-ne vitejia vremilor vechi, care a salvat 
pământul ţării, pentru urmaşii de azi. 

* * 
De aci trecem tn Muntenia de odini

oară, pe Valea Jiului, urmărind cursul ei 
spumos şi drumul de alături până aproape 
la graniţa ţării noastre. 

De încheiere apare minunata „Mă
năstire de Argeş", aducându-ne aminte de 
legenda lui Negru Vodă şi a meşterului 
Manole, care a zidit cel dintâin, aceasta 
„falnică zidire" jertfindu-şi pe scumpa lui 
soţioară Ana, în zidurile acestei mănăstiri. 

* 
Publicul din Blaj şi împrejurime va 

avea ocazia să vadă acest film minunat 
Sâmbătă şi Dumineca viitoare (9 şi 10 Maiu 
n.) la cinematograful din loc. 

E un film de toată frumseţa, care 
poate rivaliza cu „Filmul independenţei", pe 
care tl cunoaştem cu toţii. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Chestiunea polonă. Sub titlul 
„Chestiunea polonă„ dl Ion Iosif Şchiopul, 
a scos un studiu instructiv referitor la t re 
cutul şi actuala situaţie a poporului polon, 
care din popor eu vieaţă de stat indepen
dentă pe vremuri, azi e supus la trei mari 
stăpâniri s t ră ine . — La 1796 când Austria 
Germania şi Rusia au făcut ult ima împăr
ţire, aşa zisa „Finis Poloniae", acest s t a t s ' a 
şters din har ta statelor europene. Şi 
deatunci nouă milioane de poloni au ajuns 

sub s tăpânirea Rusiei, patru milioane sub 
a Austriei şi mai mult de trei milioane sub 
a Prusiei. De atunci In Rusia polonii şi-an 
pierdut orice independenţă naţională. O 
soarte mai bună avură polonii din Austria, 
unde şi-au cucerit pe seama lor admini
straţ ie naţională. In Prusia polonii se 
luptă şi azi împotriva acţiunii de desnaţio-
nalizare a guvernelor prusiace, apărându-şi 
cu succes fiinţa naţională prin o acţiune 
bine chibzuită. 

Studiul e foarte instructiv, mai ales 
din punctul nostru de vedere. 

Dl Schiopu arată, că în lupta polo
nilor diu Prusia împotriva tendinţelor de 
desoaţionalizare se pot constata trei faze 
de organizare: In stadiul prim 1831—1863 
polonii fşi caută razimul naţional la comi
tetele naţionale din s t răinătate polonii emi
gra ţ i ; în a doua fază 1863—1893 polonii 
stăpâniţi de convingerea, că interesele lor 
naţionale pot fi apăra te numai în par lament ; 
în faza a treia dela 1893 încoace se orga
nizează economiceşte. 

Autorul a ra tă în par tea primă frămân
tările interne, politice cuiturale, sociale şi 
economice ale polonilor, cari au premers 
organizaţiei cooperative, în par tea a doua 
vieaţa financiară, organizarea, rolul şi re
zultatele cooperativelor de tot felul şi in 
partea a treia lupta pentru pământ ce o 
poartă azi acest popor supus. 

Cartea se poate procura la Tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu şi coastă 2 cor. 

Biblioteca „Unirii". 
1. Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 

Levis Valace, 2 voi. 2'90 
2. M. Eminescu, Studiu critic — 9 0 
3. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner — 2 0 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiu Viciu — 1 2 
5. Din vieaţa lui 1. Micul, de M. Străjan —-16 
6. Albertina, povestire de Dr. V. Bojor —-30 
7. Gestiuni din dreptul bis. unite p. I. II . 3 4 0 
8. Cele două feţe ale lumii, da Nicu — 3 0 
9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor — 1 6 

Biblioteca din Blaj. 
1. Vestitorii credinţii voi. I. 
2. Impresii 
3. Sfânta Casă din Loreto 
4. Floricele din raiu 
5. Calea spre fericire 

—•24 
—•24 

' — •24 
—•24 
— 30 

Istoria bisericească pentru şco
lile elementare greco catolice de Stef. Roş ian 
Preţul 50 fii. - j - 5 fii. porto. 

Pentru teatrele dela sate cea 
mai potrivită piesă e 

O viişoară, 

piesă poporală în 3 acte de Octavian 
Prie. Umorul sănătos şi motivele luate 
din vieaţa noastră ardelenească o fac 
una dintre cele mai atrăgătoare opere 
teatrale. S'a predat pretutindenea cu 
mare succes. Se află de vânzare la 
Librăria seminarialâ din Blaj (Balâzs-
falva) şi costă 60 fii. plus 5 fii. porto. 
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„Bucură-te Mărie" de Fr. Xav. Wetzel 
Î D t raducere de Ion Belu. Retipări tă din 
coloanele „Uniri i" într 'o broşură drăguţă de 
80 pag. cu literele dlui Alexandru Anca din 
Gherla. 

„Bu(iură-te Mărie* e un mărgăr i tar 
splendid între număroaseie scrieri de apolo
getică populară a marelui scriitor catolic 
Wetzel. împăr ţ i tă în 7 capitole explica 
„Salutarea îngerească 1 ' făcând totodată nişte 
reflexii de toată frumseţa. Laudele şi afec
tele adresate Maicii Domnului au menirea 
să-1 alipească pe om mai mult de vir tute; 
şi încălziţi de razele unei iubiri cereşti faţă 
de multele noastre imperfecţiuni şi mizerii 
ne aprindem de un dor ferbinte de a ne 
apropia de Maica şi Ocrotitoarea noastră 
rugându-o să ne primească de fii ai Ei. 
Astăzi, când cu bucurie înregistrăm in co
loanele acestei foi înfiinţarea atâtor „Reu
niuni Mariane" şi mai a les , câDd vedem, că 
Preasnnţiţii dela Gherla, Orade şi Lugoj să 
pun în fruntea mişcării fâlfăind steagul 
curat al Vergurei , când în Biserica noastră 
se simt undele binecuvântate al unni curent 
mai presus de grijile zilnice, credem, că 
„Bucură-te Mărie" a apărut la timpul cel 
mai potrivit. Sperăm, că sufletele pii să 
vor împrietini în grabă cu cărticica aceasta 
adunând din ce în ce mai rauită miere 
dintre şirele ei. 

Se recomandă cu toată căldura tuturor 
adoratorilor Maicii Domnului, membrilor 
„Reuniunilor Mariane" şi preoţilor, precum 
şi ca cea mai potrivită cărticică de premiu 

U N_l K Hi A 

j şcolarilor şi ca lectură folositoare căr tura-
j rilor dela sate. 
] Se poate proeura dela dl Ion Belu, 

cleric Blaj (Seminar) precum şi dela Insti
tutul de arte grafice Alexandru Anca din 
Gheria cu preţul de 50 til. - ) - o ni. porto 

Admirabilul tablou 

JMn suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. —- Mărime 44/68 cm. 
Se alia de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul ficat 
220 cor. 

Elemente de igienă, 
referitoare la biofiziologia anatomică 
de Dr. V . Hâncu, medic arhidiecezan, 
— Blaj. 

E o lucrare absolut trebuincioasă 
pentru fiecare om cu carte. — Prin 
nenumăratele ilustraţiuni dâ o icoana 
foarte intuitivă asupra organismului 
omenesc. Lucrarea aceasta, care umple 
o lacună de mult simţită, a fost 
apreciată şi întimpinată pe piaţa căr
ţilor într'un chip din seamă afară 
elogios. 

Se află de vânzare la autor şi la 
Librăria Seminarială din Blaj (Ba-
lâzsfalva). Preţul 1 '50 -+- 10 fii. porto. 

Proprietar , editor: V a s l l e M o l d o v a » . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Nr. 44^ 
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Concurs. 
întreprinzătorii doritori de-a exe* 

cuta lucrările necesare la edificare! 
şcolii gr.-cat. din Copşa mare (Nagy 
kapus posta Berethalom) prin aceasta 
se recearcă, să-şi înainteze ofertele in 
scris, * însoţite de cauţiunea de 450 cor, 
adecă patru sute cincizeci coroane' 
la Curatoratul bisericii subsemnate cel 
mult până la 20 Maiu st. n. 1914 1a 
10 ore a. m. 

Ofertele intrate mai târziu nu se 
vor lua în considerare. 

Operatele despre lucrări şi anume; 
formularul de contract, condiţiunile de 
edificare, preliminarul de spese şi planul, 
construite de inginerul arhidiecezan şi 
aprobate de Preaveneratul Consistor 
Metropolitan la 10 Ian. st. n. 1912 sub 
Nrul 10478 se pot studia zilnic in' 
cancelaria parohială între orele 8—5 
din zi. 

Preţul de strigare e~4B00 coroane, 
adecă patru mii cinci sute coroane. 

Copşamare, la 25 Aprilie 1914. 

losif Cutean 
adm. paroh. 

(22) 2 - 3 

George Călborean 
curator primar. 

I n s t i t u t de as igurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomanda 

Edifieiile proprii. 

Asigurări Împotriva f©oului 4*2 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţii a v â n t a g i o a s e şi cu 
•• premii ieft ine. — 

x f Asigurări pe vieaţă -f*-
( p e n t r n p r e o ţ i ş i î n v ă ţ â t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v â n t a g i i deosebite) pe căzu! morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. .Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt. prin spargere) asig. 

— p. pagube la apaducte. : 
<2^=& 

Sumele plătite pentru pagube de foc pâuă I» 
finea ann'ui 1913 K. 5,755,858-87 

Canitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . ,, 5,635,328*12 
F s r . i a l ! j \ fo<; „ 1 4 4 , 4 3 6 , 3 6 6 -

8 t a r « asigurărilor cu sfârşitul anului 1 9 1 d / v 1 ţ , 8 ţ 4 _ . 1 2 , 0 6 7 > 0 2 -

Fondurl de intemeiare şi de rezervă . cor 2,696,458 — 

py- Prospecte şi informaţii ne dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la. toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. . 
,8 38 ? 

A U A P Ă R U T şi şe află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj: 

Apostolul sau faptele şi Epistolele ss. Apostoli 
f. 4., broş. 14 — legat în piele 22 — 

Evangelia, dela s. liturgie şi inserat din ziua 
întâie a învierii Domnului Hristos, în 7 
limbi, Blaj 1880, legată, în folio L20 

Euhologiu, crudo 6 60 fii, leg. în piele 9 60 fii., 
leg în piele şagren cu foi aurite 

Liturgier, pe hârtie prima broş. 6 cor , pe hârtie 
secunda broş. 5 cor., pe hârtie prima leg. 
9 cor. pe hârtie secunda leg. 8 cor., 
legătură de lux 

Orologer, crudo 6'60 leg. în piele 9"60, leg în 
piele şagren cu foi aurite 

Octoic mic, 8° crudo 1'60 fii. legat simplu 
Octoic cu Pentecostar legat întruna 
Pentecostar mic, 8-0 crudo 1*70 fii., leg. simplu 
Prohodul Domnului Nostru Isus Hristos 
Psaltire, broş., 2 -20, leg. în pânză 3 ' — , în piele 
Triod, crudo 13 cop: legat in piele tare şi eu 

copcii 
Antologion sau Mineiul, carele cuprinde în sine 

slujbele dumnezeeştilor sărbători, ale Nă
scătoarei de Dumnezeu şi ale sfinţilor 
peste an după rânduiala bisericii răsări
tului de legea grecească, 

T o m u l 1. legat în piele, cu copcii face 32 — 
T o m u l II. III. legat în piele, cu copcii face 78"— 

Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele 
şi cu copcii fac 110 cor. 

12-

1 5 -

12-— 
1-90 
3-60! 

2'— 
—•30 
4 — 

2 0 -

î 

Tipografia ţi Librària Semln.Teol. Gr. Cat. Balăzsfalva—Blaj. 


